

Мониторинг СМИ-материалов этнической тематики (июль- август 2008 г.)

1. ПЕРЕЧЕНЬ ОСНОВНЫХ ТЕМ МАТЕРИАЛОВ СМИ

За июль-август 2008 года наиболее актуальными и широко обсуждаемыми в СМИ СПб темами, касающимися межнациональных отношений, стали:

- *Реализация городской программы «Толерантность».*
- *Проблема гастарбайтеров в Петербурге.*
- *Преступления, совершенные на национальной почве, и деятельность ГУВД в этой связи.*
- *Конфликт между Южной Осетией и Грузией (август)*

2. АНАЛИЗ ТОНАЛЬНОСТИ МАТЕРИАЛОВ СМИ

▪ *Реализация городской Программы «Толерантность»*

В июле 2008 года в ряде городских СМИ традиционно появились публикации, так или иначе связанные с реализацией Программы «Толерантность».

О Программе сообщал и интернет-портал «Фонтанка.ру», посвятивший развернутую статью проблемам, существующим в миграционной сфере. В частности, было отмечено, что оценить результаты действий по культурной адаптации мигрантов довольно сложно: портал сослался на выступление главы Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга А.Прохоренко, который в ходе заседания правительства Петербурга 1 апреля 2008 года, сообщил о том, что «за годы реализации Программа доказала свою актуальность, но кардинально снизить количество правонарушений на почве этнической неприязни не удается».

В свою очередь, издание «Санкт-Петербургские ведомости» высказало свою точку зрения на миграционную проблематику и вопросы толерантного воспитания, отметив в опубликованном материале, что сегодня «власти стараются сделать более терпимыми петербуржцев, хотя уважению к окружающим в первую очередь надо учить тех, кто приехал в Петербург».

Важным для СМИ информационным поводом стало принятие Правительством СПб постановления «О программе по реализации государственной политики РФ в отношении соотечественников за рубежом на 2008–2010 годы», разработанной Комитетом по внешним Санкт-Петербурга, в рамках которой будет активизирована деятельность Санкт-Петербургского Дома национальностей по культурным и деловым связям с соотечественниками, а также планируется создание Дома русского зарубежья. О данном постановлении рассказали интернет-портал БИА и телеканал СТО.

Издание «Невское время» посвятило подробный материал жизни студентов - выходцев из Африки в Петербурге, в котором рассказало о деятельности властей СПб по обеспечению безопасности иностранцев в городе.

В июле 2008 года реализация городской Программы «Толерантность» освещалась СМИ СПб не слишком активно и преимущественно в нейтральном ключе.

В качестве позитивного момента, связанного с программой «Толерантность» только косвенно, можно отметить заседание правительства Петербурга, в ходе которого обсуждались вопросы здравоохранения в связи с низким качеством учета мигрантов, а также принятие правительством города постановления «О программе по реализации государственной политики РФ в отношении соотечественников за рубежом на 2008–2010 годы».

...

В августе 2008 года СМИ Санкт-Петербурга также посвятили часть материалов Программе «Толерантность».

Так, издание «Аргументы и факты» опубликовало пространное интервью с директором СПб ГУ «Санкт-Петербургский Дом национальностей» А.С. Дыдымовой, которая рассказала о характерных особенностях Санкт-Петербурга как многонационального и поликультурного мегаполиса, о деятельности СПб ГУ «СПб ДН», а также об одном из проектов реализуемым СПб ГУ «СПб ДН» - «Уроки толерантности». По словам А.С. Дыдымовой, данный проект был разработан специалистами Дома национальностей, он предусматривает знакомство детей и подростков школьного возраста с культурой, обычаями, кухней жителей Петербурга, что способствует воспитанию у молодого поколения петербуржцев культуры толерантности.

Это же издание посвятило подробный материал выставке работ фотографов Узбекистана, прошедшей в рамках городской Программы «Толерантность» в выставочном зале «Манеж». Как отметило издание, на открытие выставки пришло много петербуржцев. О выставке также рассказали «Санкт-Петербургские ведомости» и сообщила радиостанция «Радио России».

«Петербургский дневник» посвятил свою публикацию созданию этнокалендаря – печатному изданию, отражающему знаменательные события и праздники, связанные с историей, культурой, обычаями и традициями представителей различных национальностей – жителей Петербурга. Календарь предназначен для детей. Как отмечается в публикации, «это важная ступень в освоении Программы «Толерантность», в формировании этнокультурной, российской и петербургской идентичности детей».

Привлекло внимание СМИ и открытие выставки «Единство наций на берегах Невы. Петербург многонациональный», состоявшееся 28 августа в Центральном выставочном зале «Манеж». Выставка является одним из мероприятий городской целевой Программы «Толерантность»; в ее подготовке приняли участие Музей истории города, Этнографический музей, Кунсткамера, библиотеки и архивы Петербурга, национально-культурные общества и СПб ГУ «Санкт-Петербургский Дом национальностей».

Как сообщили «Аргументы и факты», идея такого мероприятия родилась еще год назад. В лояльном ключе информировали о выставке «Российская газета» и «Санкт-Петербургские ведомости», отметившие, что «в экспозиции представлены произведения разных жанров, сделанные представителями нескольких десятков различных народов». Выставку также анонсировали «Вечерний Петербург», интернет-порталы БИА, АБН, «Интерфакс», «Росбалт», «ИМА-пресс», телеканал ТВЦ, радиостанция «Радио России». Следует особо отметить публикацию интернет-портала БИА от 29 августа, подробно рассказывающую о первом дне работы выставки.

Ряд СМИ - «Известия», «Петербургский дневник», интернет-порталы «Интерфакс», «Фонтанка.ру», РБК, а также Пятый канал сообщили о выступлении губернатора Санкт-Петербурга В.И. Матвиенко на заседании Национального антитеррористического комитета (НАК), состоявшемся 19 августа в Москве, где губернатор сообщила о том, что число преступлений на почве экстремизма и национальной нетерпимости в Петербурге снизилось, отметив, что не в последнюю очередь благодаря принятию городской Программы «Толерантность». Об этом писали интернет-порталы «Интерфакс», «РИА-новости», АБН, сообщила радиостанция «Эхо Петербурга».

Радиостанции «Радио России» и «Радио Петербург» рассказали своим слушателям о выставке «Территория радости», на которой были представлены лучшие фотографии, опубликованные на страницах православного журнала «Фома». Выставка проходит в рамках Программы «Толерантность».

Таким образом, можно констатировать, что в августе 2008 года значительно улучшилось качество освещения реализации Программы «Толерантность» городскими СМИ. В частности, следует особо отметить организацию освещения выставки «Единство наций на берегах Невы. Петербург многонациональный»: анонсы в СМИ, а также наружная реклама, размещенная в пределах города, без сомнения, оказали положительное влияние на степень информированности петербуржцев о действиях властей города по поддержанию толерантности. В то же время можно констатировать

отсутствие материалов, посвященных деятельности администрации по профилактике правонарушений, совершаемых на почве ксенофобии и экстремизма. Кроме того, следует принять во внимание тот факт, что улучшение освещения хода реализации Программы «Толерантность» проходило на фоне появления большого количества материалов, посвященных ситуации в Южной Осетии, и потому, вероятно, осталось незамеченным значительной частью петербуржцев.

• Проблема гастарбайтеров в Петербурге

В июле 2008 года СМИ Петербурга продолжили следить за ситуацией, складывающейся в сфере трудовой миграции.

Так, некоторое количество публикаций было посвящено гастарбайтерам, работающим на транспортных предприятиях Петербурга. Данная тематика нашла свое отражение в изданиях «Коммерсант» и «Российская газета», а также в сюжете телеканала ТВЦ.

Печатные издания вновь подняли вопрос о квоте на привлечение иностранной рабочей силы в Петербург и Ленобласть. О потребностях в иностранной рабочей силе, о возможном увеличении квоты, ее позитивных и негативных сторонах сообщили «Невское время», «Деловой Петербург», «Петербургский час пик», «Российская газета», «Вечерний Петербург» и «Эксперт Северо-Запад», интернет-портал «Фонтанка.ру», телеканалы РенТВ, Пятый канал и РТР. В критичном ключе об инициативе властей по увеличению квоты отозвался «МК в Питере» (2 материала). Вместе с тем, СМИ уделили внимание и пресс-конференции главы УФМС по Петербургу Ю. Буряка, который сообщил о том, что в России могут отменить квотирование для рабочих - выходцев из СНГ.

Тема привлечения иностранной рабочей силы в СПб обсуждалась и на заседании правительства города, состоявшемся 1 июля. В частности, в ходе заседания губернатор В.И. Матвиенко сообщила о том, что к 1 сентября 2008 года Смольный разработает Программу привлечения дополнительной рабочей силы из-за рубежа. Об этом сообщили издания «Невское время», «Санкт-Петербургский курьер», «Петербургский дневник». В свою очередь, изданием «Санкт-Петербургские ведомости» было высказано мнение о том, что помощи от страны и города «ждут в первую очередь русские, живущие в Средней Азии и на Кавказе».

В ходе совещания по внешней трудовой миграции высказался по поводу ситуации в миграционной сфере и вице-губернатор Петербурга М. Осеевский. По его словам, город всецело поддерживает идею создания общежитий для мигрантов, а соответствующий проект будет разработан к октябрю 2008 года. Об этом сообщили «Деловой Петербург», «Известия», «Петербургский дневник», интернет-порталы РБК, «Росбалт», «Регнум», АБН, «Фонтанка.ру», ЗАКС.Ру, телеканал НТВ, радиостанция «Радио России».

Проблема нехватки рабочих рук заинтересовала и издание «Коммерсант», разместившее на своих полосах подробную статью о возможных кадровых проблемах на возводимых в Петербурге автомобилестроительных заводах и, высказав мнение о том, что на волне активного спроса на рабочую силу в Северо-Западном регионе РФ, властям, вероятно, придется идти на уступки и смягчать политику в отношении трудовых мигрантов.

«Вечерний Петербург» опубликовал мнение одного из своих читателей, согласно которому властям следует бороться с нелегальной миграцией как административными, так и экономическими методами, в частности - урезать квоты на привлечение трудовых мигрантов работодателями. В то же время издание отметило, что взаимодействие двух непохожих друг на друга культур «можно сделать и взаимообогащающим, а не только взаимоуничтожающим».

«Аргументы недели» разместили на своих полосах интервью с главой УФМС по Петербургу Ю. Буряком. Он прокомментировал ситуацию, складывающуюся в миграционной сфере, а также сообщил, что в СПб дефицит рабочих достигает 80 тыс. человек. Ряд публикаций, посвященных соответствующей пресс-конференции Ю.Буряка, появился и на страницах интернет-порталов.

Ситуацию, сложившуюся на рынке труда, прокомментировал глава Комитета по занятости населения П. Панкратов: по его словам, к 2009 году Петербургу потребуется

251 тысяча трудовых мигрантов. Об этом сообщили «Деловой Петербург», «Российская газета», «Новости Петербурга» и «Невское время».

«Российская газета» опубликовала материал о пресс-конференции прокурора Петербурга С. Зайцева, который констатировал резкий рост количества правонарушений, совершаемых в Петербурге мигрантами.

Таким образом, можно констатировать, что в июле 2008 года проблемы трудовой миграции, в том числе нелегальной, продолжают волновать как печатные, так и электронные СМИ. В этой связи следует обратить внимание на тот факт, что, несмотря на сезонное снижение общего количества публикаций, количество статей и сюжетов, посвященных вопросам миграционной политики городских и федеральных властей, остается практически на прежнем уровне. Прежде всего, это связано с выстулением ряда должностных лиц в связи с ситуацией в миграционной сфере, в частности - главы УФМС по Петербургу Ю. Буряка, председателя Комитета по занятости правительства Петербурга П. Панкратова и др.

В августе 2008 года проблема трудовых мигрантов в Санкт-Петербурге продолжает привлекать внимание как печатных, так и электронных СМИ.

Как и в предыдущие месяцы, некоторое количество материалов СМИ посвящено проблеме гастарбайтеров, работающих в транспортной сфере Петербурга. В частности, об этом упоминали «КП в Питере», «Невское время», «Санкт-Петербургский курьер», «Российская газета», телеканал РТР, радиостанция «Радио России».

«Российская газета» (в приложении «Безопасность») поместила материал, посвященный ситуации с преступлениями, совершаемыми мигрантами в Петербурге. Как отметило издание, «регулярно проводимые оперативно-профилактические мероприятия по выявлению и пресечению каналов незаконной миграции, фактов использования поддельных паспортов, миграционных карт и иных документов привели к положительному результату».

Ряд публикаций также был посвящен деятельности УФМС по Санкт-Петербургу и Ленобласти. В этой связи «Санкт-Петербургские ведомости» опубликовали подробную статью о пресс-конференции главы УФМС по Петербургу и Ленобласти Ю. Буряка, в ходе которой он сообщил, что за первые шесть месяцев нынешнего года были поставлены на миграционный учет 350 тысяч граждан. По словам главы УФМС, проблема миграции будет оставаться актуальной на протяжении довольно долгого времени. «МК в Питере» также рассказал о пресс-конференции Ю. Буряка; правда, издание сделало акцент на криминальной составляющей деятельности мигрантов в Петербурге, приведя подробную статистику правонарушений, совершаемых приезжими в северной столице. Данные УФМС по Петербургу озвучил и «Коммерсант», сообщивший, что доля рабочих из-за рубежа на стройках Петербурга достигла 75–80%. Согласно обобщенным заявкам работодателей, потребность в иностранных работниках в 2008 году не исчерпана и запланированная ранее квота требует корректировки. «Новости Петербурга», в свою очередь, сообщили об инициативе УФМС по строительству специализированного жилья для мигрантов. Наконец, «Санкт-Петербургский курьер» рассказал о новой разработке ФМС: миграционная служба создала проект электронной «миграционной карты», которая позволит существенно упростить процедуру учета приезжих. Данные ФМС относительно количества приезжих и увеличения квоты на привлечение иностранной рабочей силы были приведены в статье издания «Аргументы и факты».

По поводу необходимости привлечения иностранной рабочей силы высказался и глава Комитета по занятости Петербурга П. Панкратов. Так, газета «Утро Петербурга» опубликовала интервью с П. Панкратовым, в ходе которого он сообщил, что свыше трех тысяч питерских предприятий уже заявили о желании привлечь на работу иностранцев, а квота на 2009 год достигла 251 тысячи разрешений. Данные Комитета по занятости опубликовало и издание «Экономика и время».

Подробную статью, посвященную легализации трудовых мигрантов, опубликовали «Санкт-Петербургские ведомости». Издание рассказало о работе двух консультационных

центров, где приезжие могут узнать о необходимых для трудоустройства процедурах; кроме того, в рамках соответствующего материала издание опубликовало интервью с директором обоих центров В. Синильниковой.

Материал о необходимости социо-культурной адаптации мигрантов, включивший интервью с председателем Комитета по культуре А. Губанковым, был опубликован изданием «КП в Питере».

Количество публикаций и сюжетов, посвященных проблеме трудовых мигрантов в СПб, в августе 2008 года снизилось. Это было связано в первую очередь с нормализацией ситуации в транспортной сфере и со смещением внимания СМИ с деятельности правительства города в этой связи на деятельность прокуратуры Санкт-Петербурга. Кроме того, следует отметить существенное увеличение количества материалов, посвященных деятельности УФМС по Санкт-Петербургу и Ленобласти в вопросах регулирования количества мигрантов в городе.

▪ Преступления, совершенные на национальной почве, и деятельность ГУВД в этой связи

В июле 2008 года прокуратура Петербурга отчиталась о предпринятых мерах по профилактике случаев проявления экстремизма и ксенофобии в городе. Так, в апреле этого года прокуратурой СПб было проведено более 700 родительских собраний, посвященных проблемам формирования толерантности, в рамках которых обращалось внимание на состояние подростковой преступности, в том числе экстремистского характера. Об этом сообщил интернет-портал «Росбалт».

Интернет-порталы «Фонтанка.ру», «Росбалт», БИА и ЗАКС.Ру, радиостанция «Эхо Петербурга» сообщили о судебном разбирательстве дела по преступлению на национальной почве, совершенном в отношении гражданина Узбекистана И. Парманова, которое произошло в ноябре 2007 года.

Об инциденте, связанном с противостоянием антифашистов («Антифа») и неонацистов, произошедшем в июле этого года, написали издания «Наша версия на Неве», «Новая газета», «Санкт-Петербургские ведомости», интернет-порталы «Интерфакс», ЗАКС.Ру, «Фонтанка.ру», радиостанция «Эхо Петербурга».

СМИ также сообщили об окончании расследования дела о взрыве в ресторане «Макдоналдс», произошедшем зимой 2007 года. Четверых подозреваемых ждет суд. Информацию об этом разместили «Метро», «Коммерсант», «Вечерний Петербург», интернет-порталы «Фонтанка.ру», «Интерфакс», ЗАКС.Ру, «Газета.ру», РБК, БИА, «Регнум», «Росбалт», «Полит.ру», телеканал РТР, радиостанции «Эхо Петербурга», «Радио России», «Радио Балтика», «Радио Петербург».

«КП» опубликовала материал, посвященный проблеме ксенофобии в России.

Интернет-портал БИА опубликовал пространное интервью с заместителем начальника отдела по борьбе с этническими преступными группировками А. Вознюком, который рассказал об «этнической» преступности в Санкт-Петербурге. Кроме того, в интернет-СМИ появилось некоторое количество сообщений о преступлениях, совершенных трудовыми мигрантами.

О пресс-конференции начальника оперативно-розыскной службы ГУВД Петербурга и Ленобласти А. Станченко, состоявшейся 24 июля, и его заключении о том, что «в течение двух последних лет в северной столице не было зарегистрировано ни одного тяжкого преступления в отношении иностранных граждан», проинформировали своих читателей интернет-порталы БИА и «Интерфакс».

Можно констатировать, что июль 2008 года охарактеризовался снижением интереса СМИ к теме преступлений, совершенных на почве ксенофобии и экстремизма. Прошедший отчетный период не был отмечен какими-либо значимыми событиями в этой связи; основными информационными поводами в июле 2008 года стали судебные разбирательства, связанные с событиями предыдущих месяцев.

• • •

Основным информационным поводом в августе 2008 года стало начало процесса по делу о двух терактах, совершенных в городе в феврале 2007 года (взрыв в ресторане «Макдоналдс» и взрыв цветочного павильона на Владимирской площади). Об этом писали «Коммерсант», «КП в Питере», «Мой район», интернет-порталы ЗАКС.Ру, «Фонтанка.ру», БИА, «Регнум», «Интерфакс», «Росбалт», «РИА-новости», сообщали РТР, Пятый канал, радиостанции «Радио России», «Радио Балтика», «Эхо Петербурга».

Вместе с тем, «МК в Питере» опубликовал подробное интервью с главой ГУВД по Санкт-Петербургу и Ленобласти В. Пиотровским, посвященное, в том числе, и проблеме экстремизма.

«Невское время» разместило на своих полосах интервью с заместителем начальника Отдела по борьбе с ОЭПГ УБОП ГУВД по Санкт-Петербургу и Ленобласти А. Вознюком, рассказавшим об «этнической» преступности в Петербурге, а также о причинах ее возникновения. По его словам, основной проблемой в этой связи является несовершенство миграционного законодательства и неудовлетворительная работа миграционных служб.

Газета «Известие» сообщила о создании специальных нарядов милиции для защиты иностранцев возле железнодорожных станций «Озерки» и «Удельная». Этой новости посвятили свои материалы интернет-порталы БИА, «Интерфакс», ЗАКС.Ру, радиостанции «Эхо Петербурга» и «Дорожное радио». Кроме того, ряд изданий сообщили о создании туристической милиции, инициированной ГУВД по Петербургу и Ленобласти.

В августовских информационных материалах нашли отражение темы, связанные с преступностью на почве расовой неприязни («Интерфакс», БИА, ЗАКС.Ру, РБК, «Фонтанка.ру», «РИА-новости», «Радио России» и «Эхо Петербурга») и процессом по делу главного редактора газеты «Русь православная» К. Душенова («Новая газета», «Коммерсант», интернет-порталы «Росбалт», «Лениздат.ру», «Фонтанка.ру», «Росбалт», БИА, ЗАКС.Ру, радиостанция «Эхо Петербурга»).

Интернет-порталы традиционно сообщали о случаях, так называемых, «этнических» преступлений, а также о нападении на молодого человека - выходца из Тувы.

Безусловно, позитивным моментом является тот факт, что в августе 2008 года СМИ обсуждали в основном темы, связанные с информационными поводами предыдущих месяцев (дело К. Душенова, взрывы в ресторане «Макдоналдс» и на Владимирской площади). Количество сообщений об «этнических» преступлениях несколько сократилось. Вероятнее всего, это связано с большим количеством сообщений о ситуации в Южной Осетии, вытеснивших прочие события из информационного поля.

▪ Конфликт между Южной Осетией и Грузией

Безусловно, основным информационным поводом августа 2008 года для СМИ СПб стал конфликт между Грузией и Южной Осетией, а также помощь, оказанная правительством города пострадавшей республике.

Непосредственно после начала военных действий 8 августа на события в Южной Осетии отреагировали абхазская и осетинская диаспоры Петербурга: в этот же день представители этих диаспор собрались на митинг на Марсовом поле, о чем сообщили «Вечерний Петербург», «КП в Питере», «Метро», «Российская газета», «Санкт-Петербургские ведомости» и «Смена»; практически все указанные издания цитировали высказывания представителей абхазской и осетинской диаспор. Писали о митинге и интернет-порталы «Росбалт», ЗАКС.Ру, «Регнум», АБН, «Интерфакс», «Фонтанка.ру», «Газета.ру», БИА; соответствующие сюжеты появились в эфире телеканалов НТВ, Пятый канал, РТР, СТО, а также в эфире радиостанций «Радио России», «Радио Балтика», «Эхо Петербурга». В этот же день в Петербурге прошла акция «Молодой гвардии Единой России» против действий Грузии в Южной Осетии, о чем рассказали газета «Дело», интернет-портал «Росбалт», телеканал СТО и радиостанция «Эхо Петербурга».

Власти Петербурга оперативно откликнулись на ситуацию в Южной Осетии. Об активной позиции правительства СПб, действиях губернатора В. Матвиенко, направленных на сохранение мира и добрососедства в городе, в частности, по отношению к представителям грузинской диаспоры, а также – на оказание гуманитарной помощи пострадавшим в

Южной Осетии в лояльном ключе сообщили «Вечерний Петербург», «Невское время», «Новости Петербурга», «Российская газета», «Санкт-Петербургские ведомости», «Утро Петербурга», в нейтральном - интернет-порталы БИА, РБК, «Фонтанка.ру», АБН, «Росбалт». Сюжеты на эту тему появились в эфире телеканалов НТВ (нейтральные), Пятый канал, РТР (сдержанно-лояльные), СТО (нейтральные), а также в эфире радиостанций «Радио России», «Радио Петербург», «Эхо Петербурга». В то же время газета «Известия» опубликовала интервью с вице-президентом землячества Б. Берулавой, сообщившим о том, что губернатор В.И. Матвиенко особо отметила, что «в городе не должно ухудшиться отношение к грузинской диаспоре», и пообещала решительно пресекать любые провокации. Об этом также сообщили интернет-порталы «Интерфакс», БИА, радиостанции «Радио Балтика» и «Эхо Петербурга». С Б. Берулавой беседовал и корреспондент газеты «Аргументы и факты».

Обсуждение ситуации в Южной Осетии прошло и на заседании правительства Санкт-Петербурга, состоявшемся 12 августа, о чем сообщили «Санкт-Петербургский курьер», интернет-порталы «Интерфакс», «Фонтанка.ру», телеканалы РТР, СТО, Пятый канал, радиостанции «Радио России», «Радио Петербург», «Эхо Петербурга». О ходе сбора гуманитарной помощи для Осетии говорили и на заседании правительства города 20 августа. Об этом рассказали «Санкт-Петербургский курьер», телеканалы РТР и СТО.

14 августа состоялся телефонный разговор между губернатором СПб В. Матвиенко и министром чрезвычайных ситуаций РФ С. Шойгу. Шойгу обратился к Петербургу с просьбой оказать помощь в восстановлении центральной районной больницы Цхинвала. Об этом с лояльным ключом сообщили «Метро», «Российская газета», «Петербургский дневник», «Аргументы и факты», «Петровский курьер», в нейтральном - интернет-порталы БИА, РБК, «Росбалт», «Фонтанка.ру», «РИА-новости», «ИМА-пресс», телеканалы РТР и СТО, радиостанции «Радио России», «Радио Петербург», «Эхо Петербурга». Также 14 августа на Марсовом поле прошел траурный митинг, приуроченный к 16-летию вторжения войск Грузии в Абхазию, о чем сообщили «Невское время», «Новости Петербурга», интернет-порталы «Газета.ру», «Росбалт», БИА, ЗАКС.Ру, «Интерфакс», «Регнум», телеканалы НТВ, РТР, СТО, Пятый канал, радиостанции «Радио России», «Радио Балтика».

15 августа состоялся внеочередной Консультативный совет по делам национально-культурных объединений. В работе совета приняли участие губернатор Санкт-Петербурга В. Матвиенко, представители исполнительной и законодательной власти, главы национальных диаспор города. Губернатор сообщила о ходе сбора гуманитарной помощи для Южной Осетии, а также заявила, что «и власти, и диаспоры должны сделать все, чтобы в Петербурге между национальностями и впредь не возникало никаких конфликтов». О заседании совета рассказали интернет-порталы «Росбалт», «Фонтанка.ру», а также Пятый канал и СТО, радиостанции «Радио России», «Радио Петербург». В работе совета принял участие и глава Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга А. Прохоренко, о чем сообщили интернет-порталы «Регнум» и «Фонтанка.ру».

19 августа петербургская делегация во главе с вице-губернатором А. Вахмистровым вылетела в Цхинвал. О данной поездке рассказали «Деловой Петербург», «Российская газета», «Вечерний Петербург», «Невское время», «Известия», «Наша версия на Неве», «Санкт-Петербургские ведомости», «Петербургский дневник», интернет-порталы БИА, «Интерфакс», «Регнум», «РИА-новости», «Фонтанка.ру», РБК, «ИМА-пресс», Пятый канал, РТР, СТО, РегТВ, радиостанции «Радио России», «Радио Петербург», «Эхо Петербурга».

Большое количество позитивных публикаций было посвящено сбору гуманитарной помощи для жителей Южной Осетии. Так, лояльные и нейтральные материалы, посвященные этой теме, появились на страницах изданий «Вечерний Петербург», «КП в Питере», «Метро», «МК в Питере», «Мой район», «Невское время», «Петербургский дневник», «Российская газета», «Ваш тайный советник», «Деловой Петербург», «МК в Питере», «Новости Петербурга», «Известия», «Санкт-Петербургские ведомости», «Смена», «Экономика и время», интернет-порталов «Регнум», ЗАКС.Ру, «Интерфакс», «Фонтанка.ру», «Росбалт», БИА, АБН, РБК, о сборе гуманитарной помощи рассказали телеканалы НТВ, Пятый канал, РегТВ, РТР, СТО, радиостанции «Радио России», «Радио Балтика», «Эхо Петербурга», «Дорожное радио», «Радио Петербург». В этой связи СМИ, в частности га-

зета «Метро», интернет-порталы БИА, «Регнум», ЗАКС.Ру, «Фонтанка.ру», телеканал СТО, радиостанции «Радио России», «Радио Балтика», «Дорожное радио» и «Эхо Петербурга», цитировали сообщение главы Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга А. Прохоренко, объявившего - в ходе пресс-конференции в БИА 13 августа - о сроках отправки гуманитарной помощи в Осетию, а также о готовности Петербурга принять беженцев из республики.

Активное участие в оказании помощи Южной Осетии приняли как рядовые петербуржцы, так и общественные организации города, в частности - петербургское отделение Российского Красного Креста (об этом сообщили газеты «Метро» и «Вечерний Петербург», интернет-порталы БИА, «Интерфакс», радиостанция «Радио России») и спортивный клуб «Явара Нева» («Невское время»). Помочь осетинам вызывался и бизнес: строительный холдинг «Эталон - ЛенСпецСМУ» пообещал использовать все резервы для оказания помощи Южной Осетии, о чем сообщили «Невское время» и радиостанция «Радио Балтика». Балтийская медиагруппа также приняла участие в сборе гуманитарной помощи: как сообщили «Вечерний Петербург», «Невское время» и телеканал СТО, целая машина с продуктами отправилась в Осетию 10 августа.

Ситуацию в Южной Осетии активно комментировали общественные и политические деятели северной столицы, в частности - спикер ЗакСа Петербурга В. Тюльпанов («Метро», «Петербургский дневник», интернет-порталы «Росбалт», ЗАКС.Ру, БИА), городской омбудсмен И. Михайлов («Невское время», интернет-порталы «Росбалт», телеканал НТВ, радиостанции «Радио России», «Радио Балтика»). Высказалась по поводу военных действий в республике и губернатор В. Матвиенко, назвавшая ситуацию в Южной Осетии «гуманитарной катастрофой» («Аргументы и факты», «Петербургский дневник», интернет-порталы «Росбалт», «Фонтанка.ру», «Регнум», БИА, ЗАКС.Ру, телеканал РТР). Фракция КПРФ петербургского ЗакСа обратилась к президенту РФ Дмитрию Медведеву с требованием признать независимость Южной Осетии («Новая газета», интернет-портал «Росбалт», радиостанция «Радио Балтика»). Депутат ЗакСа от «Единой России» И. Риммер прокомментировал ситуацию от лица петербургского казачества («Росбалт», БИА, телеканалы СТО, ТВЦ).

Отдельно следует отметить телемарафон в помощь Южной Осетии, организованный силами телеканала СТО и радиостанции «Радио Балтика», сам по себе ставший значительным информационным поводом (о нем писали «Вечерний Петербург», «Невское время», БИА). На «телефон солидарности» только за первый день работы поступило более тысячи звонков от петербуржцев.

Во второй половине августа в ряде СМИ, в том числе в издании «Петербургский дневник», на страницах интернет-порталов «Фонтанка.ру», «Росбалт», АБН, было опубликовано совместное заявление осетинской, грузинской и абхазской диаспор СПб с призывом к миру. О совместном заявлении также рассказал телеканал СТО.

«Новая газета» разместила на федеральных полосах статью о встрече представителей осетинской и абхазской диаспор Санкт-Петербурга с правозащитниками, аналитиками и политологами, прошедшей в ИА «Росбалт». Об этой встрече также рассказали «Санкт-Петербургские ведомости», интернет-порталы ЗАКС.Ру.

19 августа в БИА состоялся Круглый стол, посвященный действиям президента Грузии М. Саакашвили по развязыванию конфликта в Южной Осетии. В обсуждении приняли участие омбудсмен Петербурга - И. Михайлов, депутат ЗакСа - И. Риммер, президент Балтийской коллегии адвокатов Ю. Новолодский и др.

Об итогах работы Круглого стола рассказали «Вечерний Петербург», «Смена», радиостанция «Радио России». Круглый стол прошел и в редакции газеты «Невское время»: журналисты Петербурга осудили действия западных СМИ в условиях конфликта.

Наконец, 21 августа Круглый стол «Россия - Грузия: история отношений, культурные связи и традиции» состоялся в ИА «Росбалт», о чем информировали «Новая газета», «Санкт-Петербургский курьер», «Петербургский час пик» и «Санкт-Петербургские ведомости», а также телеканал РТР.

Об акции петербургской оппозиции «Рок за свободу», призванной, в том числе, обратить внимание людей на ситуацию в Южной Осетии, сообщили «Новая газета», телеканалы РТР и СТО, а также ряд интернет-порталов. В свою очередь, «Российская газе-

та», «Метро», «Деловой Петербург», «Невское время», «Независимая газета», «Вечерний Петербург», «Известия», «Труд», «Коммерсант», «Коммерсант-власть», «Аргументы и факты», «Санкт-Петербургские ведомости», «КП в Питере», «Ваш тайный советник», «Профиль», интернет-порталы БИА, «Регнум», телеканалы РТР, СТО, Пятый канал, радиостанции «Эхо Петербурга», «Радио России», «Радио Балтика», «Дорожное радио» рассказали о концерте-реквиеме, проведенном в Цхинвале дирижером В. Гергиевым.

Наконец, «Вечерний Петербург», «КП в Питере», «Метро», «Невское время», телеканал СТО сообщили об инициативе Государственной морской академии им. Макарова: руководство академии готово в наступающем академическом году организовать обучение пятнадцати человек из Южной Осетии.

Большое количество позитивных публикаций и сюжетов в августе 2008 года было посвящено деятельности правительства Петербурга по оказанию помощи Южной Осетии, пострадавшей в ходе военного конфликта с Грузией. В частности, в лояльном ключе СМИ рассказывали об организации сбора гуманитарной помощи, о планах правительства Петербурга по восстановлению центральной районной больницы Цхинвала, а также о тесном сотрудничестве властей города с национальными диаспорами.

3. КОЛИЧЕСТВЕННЫЙ АНАЛИЗ

▪ *В июле 2008 года количество упоминаний Петербурга в контексте межнациональных и межконфессиональных отношений в федеральных СМИ сократилось. Подобное положение дел свидетельствует о некотором снижении интереса к теме ксенофобии на федеральном уровне, являясь следствием отсутствия громких информационных поводов как в Петербурге, так и в стране в целом.*

▪ *В августе 2008 года количество упоминаний Петербурга в контексте межнациональных и межконфессиональных отношений в федеральных СМИ резко выросло. Большая часть публикаций была так или иначе связана с помощью, оказанной Петербургом Южной Осетии: так, сбору гуманитарной помощи было посвящено 9 материалов, концерту оркестра Мариинского театра в Цхинвале - 16 материалов, планам Петербурга по восстановлению цхинвальской больницы - 3 материала. Непосредственно с ситуацией в сфере межнациональных отношений были связаны только 3 материала.*

▪ *В июле 2008 года количество упоминаний Петербурга в контексте межнациональных отношений в региональных СМИ резко увеличилось. Как уже отмечалось, это связано с рядом заявлений относительно ситуации в миграционной сфере, сделанных работниками соответствующих органов исполнительной власти (УФМС, Комитет по занятости населения правительства СПб и др.). Кроме того, по-прежнему большим осталось количество статей, посвященных проблемам трудовых мигрантов, а также различным культурным событиям, способствующим укреплению толерантности.*

▪ *В августе 2008 года количество упоминаний Петербурга в контексте межэтнических и межконфессиональных отношений в региональных СМИ резко выросло. Рост произошел за счет большого количества публикаций, теле- и радио сюжетов, посвященных ситуации в Южной Осетии. На фоне общего количества подобных материалов все прочие сообщения, в том числе касающиеся межнациональных отношений в городе, были незначительными и с большой вероятностью не пользовались вниманием петербуржцев.*

▪ *В июле 2008 года количество упоминаний Петербурга в контексте межэтнических отношений в сети Интернет увеличилось, несмотря на общую тенденцию к снижению количества публикаций в СМИ. Подобное положение дел обусловлено в первую очередь выступлениями нескольких ньюсмейкеров, так или иначе связанных с процессами, происходящими в миграционной сфере, в частности - председателя Комитета по занятости населения П. Панкратова, главы УФМС по Петербургу и Ленобласти Ю. Буряка, прокурора Петербурга С. Зайцева и др. Кроме того, ряд публикаций на страницах интернет-порталов был посвящен заседанию правительства Петербурга, в ходе которого обсуждались меры по учету мигрантов и включению их в городскую систему здравоохранения.*

- *В августе 2008 года* количество упоминаний Петербурга в контексте межнациональных и межконфессиональных отношений в сети Интернет резко увеличилось. Как и в случае с печатными и электронными СМИ, это было вызвано появлением большого количества публикаций, посвященных ситуации в Южной Осетии и помощи, оказываемой Санкт-Петербургом пострадавшей республике.

4. АНАЛИЗ И ОЦЕНКА

- ***Анализ и оценка состояния межнациональных и межконфессиональных отношений***

В июле 2008 года ситуация в сфере межэтнических и межконфессиональных отношений в Санкт-Петербурге оставалась относительно спокойной. Новостные ленты и интернет-порталы, а также немногочисленные печатные СМИ традиционно сообщали о преступлениях, совершенных мигрантами. Положительным моментом следует признать тот факт, что июль 2008 года не ознаменовался никакими громкими информационными поводами, связанными с проявлениями экстремизма и ксенофобии.

В августе 2008 года ситуацию в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений можно охарактеризовать как очень спокойную. В первую очередь это связано с трагическими событиями в Южной Осетии: многочисленные публикации и сюжеты, рассказывающие о помощи, оказанной петербуржцами пострадавшей республике, а также общее настроение сопереживания, наблюдавшееся в городе, благотворно повлияли на общую ситуацию.

- ***Анализ и оценка деятельности органов государственной власти***

Согласно июльским материалам СМИ, деятельность правительства СПб по формированию толерантности и гармонизации межконфессиональных и межэтнических отношений за стекший период можно оценить нейтрально. Данный вывод во многом связан с общим снижением интенсивности освещения СМИ реализации Программы «Толерантность». При этом следует отметить, что региональные СМИ достаточно активно цитировали высказывания различных ньюсмейкеров, связанных с миграционной сферой и обсуждали деятельность УФМС по Петербургу и Ленобласти, в том числе в связи с предложением правительства Санкт-Петербурга относительно увеличения квоты на привлечение иностранных трудовых ресурсов. Таким образом, можно констатировать снижение количества публикаций, посвященных деятельности правительства Санкт-Петербурга в сфере гармонизации межэтнических отношений, на фоне общего роста количества материалов, так или иначе связанных с проблемами в миграционной сфере.

В августе 2008 года деятельность властей города по укреплению толерантности и гармонизации межнациональных отношений можно оценить положительно. В первую очередь это связано с активной позицией, занятой правительством Петербурга и лично губернатором города В.И. Матвиенко в вопросе предоставления помощи Южной Осетии. Отдельно следует отметить эффективное сотрудничество городских властей с представителями национальных диаспор Петербурга, а также четко обозначенную позицию правительства СПб, высказанную губернатором В.И.Матвиенко - не допустить каких-либо проявлений враждебности к представителям как грузинской, так и осетинской диаспоры. Кроме того, необходимо отметить, что механизмы взаимодействия между правительством СПб и национальными диаспорами, выработанные в ходе сотрудничества, явились подтверждением имиджа «многонационального Петербурга».

- ***Анализ и оценка материалов, способствовавших укреплению толерантности***

В июле 2008 года в электронных и печатных СМИ Петербурга появился ряд сюжетов и публикаций, направленных на формирование толерантности.

Так, многие СМИ города сообщили о ходе Балтийской бьеннале, прошедшей в Манеже. Издание «Невское время» отметило, что «доброжелательный интерес, проявленный к петербургской выставке прибалтами, и есть главное достижение проекта», а «Петербургский час пик» сообщил о том, что для выставки выбирались не просто яркие и одаренные творцы, а именно те, кто представляет особенности национальной культуры.

«Известия» и «МК в Питере» рассказали читателям об акции «Здравствуй, Россия!», в ходе которой дети россиян, иммигрировавших из страны, смогли посетить Петербург.

«Вечерний Петербург», «КП в Питере», интернет-порталы «Росбалт», БИА, «Интерфакс», телеканалы НТВ, СТО и РТР, радиостанции «Радио России», «Радио Петербург», «Радио Балтика» сообщили о приезде в Санкт-Петербург группы тибетских и индийских монахов-буддистов, которые посетили город в рамках III Международного фестиваля «Россия - Индия - Тибет».

Издание «Аргументы и факты» опубликовало целый блок материалов, посвященных проблемам ксенофобии и экстремизма. В частности, газета рассказала о праздновании Сабантуя, об инициативе главы Тюменского казьята Духовного управления мусульман Азиатской части России Ф. Гарифуллина, предложившего разрешить мусульманам молиться в церквях, а также интервью с деканом психолого-педагогического факультета Университета культуры и искусств Е. Протанской на тему толерантности.

«Санкт-Петербургские ведомости» разместили на своих полосах: интервью с директором Российского этнографического музея В. Грусманом, высказавшим свою точку зрения, в том числе, и на процесс роста национального самосознания, наблюдающийся в России в целом и в СПб в частности; материал о деятельности Музея истории религии, о которой рассказала заместитель директора музея по научной работе Е. Терюкова; информацию о Программе «Детская дипломатия» в Петербурге, в рамках которой в 2008 году в СПб приехали на отдых дети из Дагестана и Чеченской Республики.

Издание «Коммерсант» и интернет-портал «Росбалт» анонсировали выставку «Фотографы Узбекистана. Культура и традиции Средней Азии», предстоящей к показу 11-13 августа в «Манеже». «МК в Питере» опубликовал интервью с генеральным консулом США в Санкт-Петербурге Мэри Крюгер. «Деловой Петербург» опубликовал материал о работе грузинской пекарни в СПб, отметив, что «проблемы в российско-грузинских отношениях никак не повлияли на предпочтения гурманов». Интернет-портал «Росбалт» посвятил развернутую статью растущей популярности ислама среди русских людей. По данным портала, каждую пятницу в Петербурге как минимум трое русских принимают ислам. Подавляющее число неофитов - из студенческой среды.

Кроме того, внимание СМИ привлекли следующие информационные поводы:

- открытие Научного центра тюркских исследований им. Ахмеда-Заки Валиди при восточном факультете СПбГУ (интернет-порталы АБН);
- открытие проекта «Русь Православная», состоявшееся 11 июля в Кронштадте (интернет-портал «Росбалт»);
- реставрация Дома Омовения на Еврейском Преображенском кладбище (интернет-порталы «Интерфакс», АБН, радиостанции «Эхо Петербурга», «Дорожное радио»);
- ход индийского «Праздника колесницы», отмечавшегося в Петербурге (телеканал СТО);
- подготовка в СПбГУ учебника русского языка для мигрантов (радиостанция «Эхо Петербурга»).

В июле 2008 года количество сюжетов и публикаций, направленных на формирование и укрепление толерантности, несколько снизилось. В первую очередь это было связано с продолжающимся летним периодом, который традиционно характеризуется снижением количества публикаций в СМИ. Тем не менее, качество соответствующих материалов осталось достаточно высоким; в частности, следует отметить блок статей, опубликованных изданием «Аргументы и факты».

В августе 2008 г. в печатных и электронных СМИ города появился ряд материалов, призванных способствовать укреплению толерантности в Петербурге.

СМИ продолжили освещать события, произошедшие в рамках Международного фестиваля «Россия - Индия - Тибет». Наиболее интересным для печатных изданий и телеканалов информационным поводом стало создание тибетскими монахами мандалы. Об этом писали «Известия», интернет-портал «Росбалт»; соответствующие сюжеты появились в эфире телеканалов РТР и СТО, а также в эфире радиостанции «Радио России».

«Петербургский дневник» рассказал своим читателям о визите губернатора Санкт-Петербурга В.И. Матвиенко в Китай: в Шанхае состоялось торжественное празднование 20-летия установления побратимских отношений между Петербургом и Шанхаем. Об этом же сообщили «Аргументы и факты», «Аргументы недели», телеканал РТР.

На страницах издания «Санкт-Петербургские ведомости» были опубликованы материалы, посвященные: деятельности СПб ОО «Центр развития и укрепления культурных, социальных и общественных связей между Республикой Абхазия и Санкт-Петербургом «Апсны»; традициям и обычаям вепсов; работе Библиотеки национальных литератур в Санкт-Петербурге; проблеме отсутствия толерантности, причем не только к представителям иных национальностей, но и просто к людям, чем-либо отличным от окружающих. Вместе с тем, издание рассказало о деятельности международного центра реабилитации и социальной защиты детей-беженцев и детей-переселенцев «Ласточка». О работе центра и его директора А. Мнацакановой также писала газета «Метро».

«Аргументы и факты» сообщили о национальных школах, работающих в СПб, о предстоящем визите деятелей культуры США в северную столицу.

Интернет-порталы АБН, БИА, «Росбалт», телеканалы СТО и РТР, радиостанция «Радио России» проинформировали читателей об открытии сквера имени татарского поэта Габдуллы Тукая на пересечении Кронверкского проспекта и Зверинской улицы.

Кроме того, внимание СМИ привлекли следующие информационные поводы:

- выставка работ студентов Сургутского художественно-промышленного училища, открывшаяся в Петербургском Доме национальностей («Санкт-Петербургские ведомости»);

- празднование независимости Бенина бенинскими студентами, обучающимися в Петербурге («Росбалт»);

- приезд в СПб группы школьников из Чечни - по приглашению главы Приморского района Ю. Осипова («Санкт-Петербургские ведомости», «Аргументы и факты»);

- выезд петербургского Международного культурно-исторического университета в Старую Ладугу («Санкт-Петербургские ведомости», «Росбалт», телеканал СТО);

- поездка воспитанников детского дома-школы № 46 в Азербайджан («Невское время»);

- совместный проект по организации отдыха детей, реализуемый Ямало-Ненецким АО в Санкт-Петербурге («Утро Петербурга»);

- визит добровольцев из немецкой общественной организации «Народный союз Германии по уходу за воинскими захоронениями» в Петербург («Санкт-Петербургские ведомости», интернет-портал «Интерфакс»);

- Международный музыкальный фестиваль «В сторону Выборга» («Петербургский час пик», «Санкт-Петербургские ведомости»);

- эколого-культурный Фестиваль «Движение Балтийского моря» («Санкт-Петербургские ведомости»);

- конкурс «Доброе утро, Литва!», проведенный газетой «Утро Петербурга» совместно с Генеральным консульством Литовской Республики в Санкт-Петербурге («Утро Петербурга»);

- деятельность мюнхенской студии-театра «Переулочек», популяризирующей русскую культуру в Германии («Петербургский час пик»);

- прибытие в Петербург группы сербских школьников из Косово (НТВ, СТО);

- празднование дня рождения Кришны (СТО);

- подготовка религиозных школ Петербурга к новому учебному году (НТВ);

- празднование дня независимости Киргизстана (СТО).

В прошедший отчетный период количество публикаций и сюжетов, направленных на укрепление толерантности, несколько увеличилось. Это было связано с увеличением количества соответствующих информационных поводов. В то же время необходимо отметить, что качество материалов, посвященных различным событиям в культурной сфере, снизилось. В частности, наблюдается большой разброс единичных сообщений по различным СМИ, что осложняет формирование единой картины происходящего у рядовых петербуржцев.